

A类
同意对外公开

株洲市教育局文件

株教建字〔2024〕18号

对市十六届人大三次会议第 1195 号建议的 答 复

何家盼代表：

您提出的《关于进一步加大中职学校经费保障的建议》收悉，首先衷心感谢您对我市教育事业的关心和支持，对您这种高度的责任感和参政议政意识，我们深表敬意。经局办公会研究同意，现答复如下：

一、全市职业教育基本情况

我市是全国首批产教融合试点城市、全国技能人才培养“百强城市”、全国 20 个“地方政府促进高等职业教育发展综合改革试点城市”之一。现有各级各类职业院校 32 所，全日制在校

学生 12 万余人。高职高专院校 7 所，其中 4 所为省厅委举办，3 所由市政府举办。现有中职学生的学校 22 所，其中独立设置的中职学校 16 所（5 所为公办，11 所为民办），另有 6 所学校为一校两牌。技工类院校 3 所，均为公办。2023 年，民办中职学校在校学生占比 28.5%，公办中职学校在校学生占比 71.5%。有国家“双高计划”立项建设高职高专院校 3 所，有 12 所职业院校和 27 个专业列入省“双高计划”名单。2019 年，我市职教工作以全省第一的成绩获省政府真抓实干表彰激励，去年我市教育工作再次获省政府真抓实干表彰激励，在全省职教大会上作为唯一市州做典型发言。

二、市属公办中职学校建设情况

2023 年 9 月 27 日，市人民政府常务会议专门讨论研究了市属公办中职学校的有关情况，同意以“基地+学校”模式，整合株洲市示范性综合实践基地和湖南汽车工程职业学院现有资源举办一所市属公办中职学校；明确由湖南汽车工程职院做好学校建设场馆、设施设备、师资配备等筹备建设工作；同意按照生均标准拨付办学日常运行经费，由市财政局统筹保障，确保经费渠道合规畅通；同意按照中职学校设置标准和办学规模分期分批给予编制保障，由市委编办统筹现有教师编制据实保障；同意成立工作专班，市教育局、发改、财政、人社、资规、住建等部门大力协作，加快项目实施。2023 年 10 月 30 日市委常委会议同意整合现有资源举办一所市属公办中职学校，该校挂“湖南汽车工

程职业学院附属中等职业学校”牌子，计划于 2024 年秋季开学。2023 年 11 月 22 日，市政府召开推进会，明确“湖汽附属中职”在株洲市示范性综合实践基地基础上筹建，由湖南汽车工程职院举办，业务主管部门为市教育局。株洲市示范性综合实践基地的人员、编制、机构、职能职责并入湖南汽车工程职院，保留株洲市示范性综合实践基地牌子。市示范性综合实践基地按照教育行政部门的要求开展相关工作。待时机成熟、程序到位后，“湖汽附属中职”定名为株洲市工业中等专业学校(株洲市职工大学)。2024 年 3 月 6 日，全市职业教育工作会议召开，会议明确要求湖汽附属中职今年秋季要在新校区招生，湖汽职院要做好教室、宿舍、教师等各类准备工作，保证 1200 个学生按时顺利开学，同时要加快新建教学楼、学生宿舍的建设步伐，确保今年完成 1.37 亿元的投资任务。

目前，已完成制定了平面规划图，新校的建设的可行性研究报告正在市发改委审批中，已在实践基地举行了市属中职学校启动仪式。市委编办已下发《关于组建湖南汽车工程职业学院附属中职学校的批复》，校内危房拆除工作完成，正在进行水电气等基础设施的提质改造。在没有完全建好之前，继续在职教城工业学校原址办学。

三、市属公办中职学校经费投入情况

2023 年，根据全国教育经费统计数据，全市中等职业学校在校学生 40250 人，教育经费总投入 6.83 亿元，其中：国家财

政性教育经费 4.66 亿元,生均一般公共预算财政拨款为 14,567.96 元。市本级中等职业学校在校学生 25513 人,教育经费总投入 4.21 亿元,其中:国家财政性教育经费 2.84 亿元,生均一般公共预算财政拨款为 13,179.58 元。根据《关于完善中等职业学校生均拨款制度的通知》(湘财教〔2018〕2 号)精神,省属以及各市州、县市区公办中职学校年生均拨款水平不低于 10000 元。市财政局按照中职教育投入政策足额安排了生均拨款。2023 年,湖南汽车工程职业学院中职部财政投入总额为 4459.14 万元。2023 年,市本级财政安排中职专项经费 3491.79 万元,主要用于中职免学费、助学金、中职内涵建设质量提升项目、特色专业(群)建设、产业学院试点、实训基地建设等。

四、2023 年职业教育工作开展情况

市教育局下发了《2023 年株洲市中等职业教育招生工作实施方案》。在市政府召开了全市中职招生工作会议。对接产业新设专业 15 个。下发《株洲市推进中等职业学校标准化建设工程实施方案》,全面实施中职学校达标工程,2023 年完成 8 所达标任务。2023 年,在原基础上又组织 5 所中职学校、9 个专业开展申报“3+2”中高职贯通培养。目前全市共有 8 所中职学校、16 个专业开展“3+2”中高职贯通培养。组织了全市中职学校教师教学能比赛,注重轨道交通职业技术学校卢杏团队在国赛中荣获一等奖,为湖南民办中职首次在次赛项中获一等奖。开展“技能成才 强国有我”文明风采德育实践系列活动比赛,承办了省

文明风采德育实践系列活动体育类的男子篮球和女子排球比赛，醴陵陶瓷烟花职业技术学校获男子篮球亚军。完成全省中职学生文化基础普测工作和全市中职学生学业水平测试工作。获批湖南唯一、全国首批 28 个市域产教联合体建设单位，12 月 5 日召开了成立大会；我市被教育部确定为国家轨道交通装备行业产教融合共同体建设单位。20 个项目获 2022 年省职业教育“楚怡”行动高水平教师队伍建设项目。

五、今后工作方向

一是加快湖汽附属中职建设进度，保证 1200 个学生今年秋季按时顺利开学。二是根据教育经费投入“两个只增不减”的要求，争取公办中职学校财政性教育经费投入实现“只增不减”目标。

承办负责人：田 灿

承 办 人：李 青

联系 电 话：22663758



